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§ 1. Aufgaben mit einem Fragesatze und mindestens zwei
Bedingungssatzen.
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161) An einer Majchine haben 6 Gejellen 4 Tage, 5 Gefellen 6 Zage
und 4 Gejellen 9 Tage gearbeitet. a. Wie lange hitten 4 Gefellen an
ver Wajchine demmach avbeiten miiffen? b. Wie viel Gejellen hatten an-
gejtellt werben mitjjen, wenn die Majchine in 30 Tagen bhitte fertig
werdent {ollen? '

162) Bet emem Baue waren nad) einander bejhitiat: 6 Gefellen
18 Tage, 10 Gejellen 16 Tage und 5 Gefellen 22 Tage. In welder
Beit hatten 18 Gejellen den Bau vollenden tdnnen?

163) An emer Ausjdjachtung arbeiteten 15 Nann 18 Tage, 22 Mann
25 Tage, 20 Wann 151/, FTage und 14 Mamn 121, Tage; i wie viel
Zagen battenr 26 Wiann die Wvbeit vollenden tonnen?

164) Cine Avbeit fann von 12 Arbeitern in 8%/, Wodjen ausgefithrt
werden.  Nacddem 9 Arbeiter 5/, Wodjen geavbeitet haben, werben 14
Avbeiter angejtellt; wie lange werden diefe nod) su avbeiten Haben ?

165) ©ine Urbeit famm von 14 WVeann in 18 Wodjen ausdgefiihrt
werben.  Nachpem anfangs 6 Mamn 8 Wochen, dann 12 NMann 8 Wochen
gearbeitet haben, jtellf man 16 Weann an; twie lange Haben diefe noch zu
arbeiten?

166) Cin iegeleibefiger hat fitr jeine 6 Pierde auf 40 Wochen Hajer
vorvatig. Nach 8 Wochen fauft er nod) zwei hingu, nach abermals 9
Wochenr verfaujt er ein Pierd und nad) abermals 6 Wodjen wieder eingd;
fitr wie viel Wochen hat er jebt nodh) Hafer? :

167) An einer Audjchachtung arberteten 8 Mann 16 Tage, 10 Mamn
27 ‘Tage und 15 Mann 20 Tage. Wenn man ftatt deffen 20 Mann
25 Tage arbeiten liege, wie viel Mann thunten bann entlaffen werben,
wenn der Nejt der Avbeit i 9 Tagen vollenbdet werben jollte?

VI Abfdyuiti.

Der sujammengejesite Dreijas.

Sn den biether gehorenden Aufgaben find zu der Bevedhmng der
unbetannten Grife mehr als brei Grogen gegeben. €3 jind zwet Gruppen
su unterjcheiden und zwar Aufgaben: 1) mit einem Fragejae und
mindeftend ziei Bedingungsjisen wnd 2) mit einem Frage und einmem
Bedingungsdase.

Erjtere Gruppe foll junddit niher ing Auge gefapt werbden.

§ 1. Aujgaben mit einem Fragefape und mindeftens swei Bedingungsiisen.

1) A. in Bremen begieht aus Schveden 1350 kg Roheijen; wie viel
Marf fojtet dad Cifen, wenn 150 kg 7 Kvonen foften und 8 SKronen
9 A jind?

Srageja: Wie viel Mart fojten 1850kg? Bedingungsjage: 150 kg
foiten 7 Sronen und 8 Kronen jind —9 .4.

Die Gripe, die mit der zu jucgenden gleinamig ijt, wird wie bei
bem einfachen Dreijal ebenjalls bie Hauptgrofe genannt.

Gieb dic Frage- und Vedbingungsjite und die Hauptgrofe aus Aufg.
2,3 6 und 7 an.

Aug Aujgabe 1 tonnte man zwei Dretjag-Aufgaben bilden. Sundchit
finnte man augredinen, wie viel Kronen foften 1350 kg NRobheijen, wenn
150 kg 7 Svonen fojten?
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Alfo: THU-190 63 @ronen,

JSeBt wdve 3u bevedhnen, wie viel WVeart find 63 Kronen, wemt 8 Kronen
9.4 find?

Alfo: 2#2—170,875.4.

Der zujammengefeste Dreijap it alfo nichtd weiter, ald die Ver-
binbung melrever Dreijate zu emer Aufgabe.

Devartige Aufgaben werben tm praftifchen Leben gewdhnlich duve
den jogenanuten Kettenjab geldjt. Obwohl derfelbe wenig geijtbildend ijt,
jo i}t ex boch ju empiehlen, weil er fidhever zu bem ridhtigen Evgebnid
fithrt, als bie bei bem einfachen Dreijate angewandten Schlupfolgerungen.

Aufgabe 1 wird nad) dem Kettenjabe wie folgt gerechnet:

? M | 1350 kg
150 kg | 7 Stromen
8 fr.| 9.4

Crflarving: Man judht ymdadit aud der Anfgabe den Fragefas,
aljo: Wie viel Part fojten 1350 kg?  Jur Linfen ded jentrechten Stridhes
jdjreibt man benjenigen Gegenjtand, nach welchem gefragt wird (hier .4),
pie mzahl der Miarf, die berechnet werben joll, beeichnet man durcd) ein
Fragejeichen (2 #). Bur NRedyten des Striched jdjreibt man in gleicher
Pihe die pweite Gripe bed Fragejahesd (hier 1350 kg). Mit ber Be-
nennung der Grofe vechtd mup lnf8 in der folgenden Jeile wieber be-
goment werden (alfo bier mit 150 kg), zur Redyten ded Strichesd fommt
paun iieder die von diefer abhingige Grope (aljp hiev T Kronen). IMit
per Venemumg der lehten Grife vedhtd mup wiederum linf3 in ber fol-
gendent Beile begonmnen werden (aljp hier mit 8 fr), recdhtd fommt damn
wieber die von diefer abbhingige Grofe (hier 9 .4). Jit man anf der
redhten Seite 3u demjentigen Gegenitand angelangt, welder ald der gefragte
auerft Linfs mit dem FFragezeichen bezeichnet 1t, o ift ber Keftenfap beendigt.

Die Antwort erhilt man, wenn dad Produft ausd allen vechtsitehenden
Bahlen durd) dad Produft aud allen [infs jtehenden dividiert twird.

Statt bes fentrechten Stricdjes wihlt man auch wohl einen wagerechten.

?.4 1300 kg . 7 K. 9 4
IS0 ke 8iRty;

Crildrung: Die mechanijhe Negel 1)t hier, wie leicht su erfehen
ijt, Ddiejelbe wie vorhin. Sprid): So oft 150kg n 1350 kg enthalten
find, fo biel mal jind 7 SKrvonen zu entridhten und jo oft 8 Kronen in
oiefen Sronten enthalten {ind, jo viel mal 9 .# hat A. 3u besahlen.

Dic Benenmingen auf beden Seiten ded Striches, wie Rilogramn,
Stronen und Mart, fann man jortlajjen, man muf nuv davauf adten, dap
genau, gleic) einer RKefte, die Benemmungen auf beiden Seiten techjeln,

Borftehenden Kettenjap fhreibt man aljo:

? 1350 ? 18350.7.9
150 7 Lber ; —1,){?—55
g 9 ou

Quch hier find bdicfelben Veveinfachungen, auf bdie bei bem einfachen
Dreifaly aufmerfjam gemadht ift, in Anwendung 3u bringen.

2) Wie viel Meter erhilt man fiiv 80 4, wemn man fiiv 4 4
8 Yards befommt und 12 Yardsd 11 m find?
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3) Dex preuf. Kubiffuf jacdhfifher Sanditein Iojtete frither einjdl.
Wajjertransport in Berlin 1,75 #; wie viel Kubilmeter erhalt man dem-
nad) fiiv 1000 .#, wenn 10 cb’ = 0,309 cbm find ?

4) A. bhat fiir 2% preuf. Movgen Land 2575 .# gegeben, B. {iber-
nimmt davon jum Cmfaufspreije fiic 1000 #; wie viel a exhalt B., wenn
4 preufy. Worgen —102 a jind?

5) A. Dat aud England fiiv 576,45.# Stabeijen crhalten und fiir
112 engl. & 135.4 bezahlt; ivie viel kg hat er erhalten, wenn 11 engl.
H=> kg‘ 'I_TTV.IIEI?

6) A. mup nac) London 600 L fenden; wie viel Mavt find bies,
wenn 100 L — 2544 Franed und 125 Franes =100 .# {ind ?

7) Wie viel Niarf fojten 180 m m Wien, wenn 100 m = 128 Hiterr.
Cllen {ind, 9 dijterr. Cllen 107/, Gulden foften und 100 Hiterr. Gulbden
174,75 4 {ind ? _

8) A. in Bremen erhilt 42 Schifipfund Robeijen aud Schwebden.
Wie viel Iojtet dba3 Eifen, wenn 150 kg 7 Kromen fojten und 8 Sronen
9 Reichdmart {ind? 10 Shiffpfund — 1360 kg.

9) Aud A. werdenr 1265 kg feine Cifenwaren nad) Konjtantinopel
perjandt. Wie viel Piafter Hat der Empjanger zu bezahlen, wenn 50 kg
66 . fojten, 24 ‘Piajter —5 Francd und 100 Francd — 80 .4 find ?

10) A. it Bremen erhilt aud Cugland 40 engl. Ztr Jinn fiiv 151 L
6 sh 4 d; wie biel Mart foften 50 kg, wemn 11 engl. B=>5 kg, 1 engl.
Ztr— 112 engl. B und 10 L=201,50 .4 {ind?

11) A. jendet nad) Povtugal eine Majchine zum Preife von 1200
Milveis. Wie viel Mart erhilt er, wenn 558,75 Francd — 100 Milveis,
1 L=—25,30 Francd und 100 L=2024.# {indb?

12) A. jendet nad) dem $Haag 200 kg Ware und erhdlt fiiv 50 kg
63 4. Wie viel Gulven mup der Cmpfanger zahlen, wemn 500 Gulben
— 95 Dolland. Dufaten und 10 Duf. =96 .4 jmd?

13) Wie viel Pfennig fojten 10 dg, wemn 1 Ztr 25,50 Dollar fojten
und 100 Dollar — 425 .# jind?

Audrechmumng :

1) durch Nejolvieren ober Reduzieven wird eine gleiche Benemmmg evsielt.

1 Ztr == 5000 dg; 425 .4 — 42500 4.
? 10, 25,50, 42 50u
5000 , 100 <

Anch) Lormten die 10dg in Sentner verwandelt werden. (10 dg =1/;,, Ztr).

2) DOber cf werden die fehlenden Vebingungsdjage (b0dg = 1G;
1009 =1 Ztr; 1.#=—=1004) binzugefiigt.

?10.1.1.25,60,425.100
50.100:,1,100.1 iz

14) Wie viel Pfennig fojten 81 einer Wave, wenn 12h1 29 Glb.
Eoften und 120 Glb. =10 Li und 100 L — 2057 .# {ind ?

15) Wie viel Pfennig fojten 25 g, wenn L engl. Ztr 18 sh fojtet?
1 engl. Ztr—112 engl. 9, 1 Bollztr. = 111 engl. &, 1 L = 20,57 .4.

16) Die djinefijche Maver Hat nacd) dem Vevichte cined amerifanijchen
Sngenteurs, der dad Vamwerf aus eigener Anjchmumg fennt, ctuen JInhalt
von 6350 Wil engl. Kubiffup. Wie viel km iirde eine Mater von
1,8 m Hihe und 0,60 m Starfe lang werben, wenn jene Majje zu der-
{elben verwandt wilvde? 1 engl, Fup = 0,305 m,

?
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17) Cin Gegner ded Getreidezolld behauptet, dap die Preife dex
Getreidearten . dem Jabrem 1888 und 1889 20 Ztr Getreide bet bem
00 .#=3oll um 35 .# verteuert worden {ind. a. Wiirbe bied auj Walhrheit
beruben, um wie piel ware dann dem deutjchen BVolte dagd Brot im Jalhre
1889 pertewert, wenn nacd) den Crmittelungen der NeidhSregierung pro
Sopf und Jahr 164 kg MNoggen und Weizen zu vedhuen {ind, wenn jerner
Deutjchland vd. 48 Neill. Cinwolhner 3dahlte? b. Wie viel ijt aljo den
Landwirten (hauptjdachlich den Groparundbejitern) zugute gefonunen, wenn
per Joll in diejem Jahre 78810400 .4 betragen hat?

Bemerf, Selbft wenn bie Annabme itber bie BVertewerung bded Getreides rvidtig
wive, {o it bas gefunbene Rejultat dbodh unridhtig, weil ein jehr grofer Teil der Bevilte-
rung felbitgeerntete (Setveibe vervzebyt,

18) 3un Umerifa legte ein Ctjenbahnzug ene Strece von 436,32 engl.
Weetlen wr 7 Std. 19Y, Ve, uvhicd.  In weldjer Jeit miipte bei gleicher
Gejcwindigleit ein Zug bdie 583 km lange Strede zwijhen Berlr und
Stoln guviictlegen? 1 engl. Weeile —=1d. 1,6 km. (Die Fahrzeit des Koln-
Berliner Exrprepzuges betrigt 10 Std. 8 NMin.)

19) Bervedme die Waterial-Kojten fiir 1 chm Sementmirtel bei nach-
jtehenden Aijdhungen, wenn der Preis fiiv 1501 Fement tm Loje aufgemeifenen
Sujtande 6 4, 1chm Sand 2,60 .4 und 1 cbm Wajjer 0,05 .# betrdgt.

1001 Sement, 100 1 Sand, 53 1 Wafjer gebenr 166,71 WVibdrtel.
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20) dtad) Profefjor Mdvker erntet man unter gleichen Verhdltniffen
14 Zitr Landweizen und 20 Ztr engl. Weizen pro Morgen — 26 ar.  Wie
piel betragt dann der Miehrbetvag pro ha bei engl Weizen, wemn diefer
ju 142 4% und der Landweizen zu 155 4 fiiv 1000 kg verwertet wird?
21) Gin jad)jtjcher Miiller Hat bevechret, daf der Landweizen 28 Ztr
pro jid)). Acer—>55 a, der engl. Weizen dagegent 34 Ztr Crivag bringt.
Weldjes Nejultat wiirden diefe Ungaben nach) voviger Aujgabe evgebern ?
22) Nad) genauen BVerjuchen erzielt man bei einem ftindlichen Ber-
brauc) von 1101 Gas bei uer-Lucht 504 H.-L. (Hefrer-Lichten), bei
NRegenerativbremnern 225 H.-L. und in offenen Sdymttbrennern 10 H.-L.
a. Wie diel Gas 1t fiiv eine Flamme von 16 N.-K. wr jedem der drei Falle
jtimdlich erforderlich, wenn 58,3 H.-L.=50,2 N.-K. {ind? b. In weldjem
Lerhalimijje jieht die wirtjchajtliche Ansnupung des Gafes bet gleicher
Lidgtmenge? Die Verhaltmszahl fiir Auerlicht ijt zu 100 angunehmen.
23) Jn Berlin wurden verjdjiedene Glanglicht-Sparbrenner riicicht-
lich des Gasverbrandhs in Gegemwart von Feugen umd Bevtvetern der-
verjdjicdenen ©yjteme einer Prijung durd) Sadyver
Die Nejultate drefer Priifung warven jolgende:
Syjtem Wejtphal per Std. 4251 75,29 N.-K,
AR T o (R R,y ) ) )
Paatiier ol =3 SURIgITL L3R
Siemens , , 700,121
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Loie viel betrugen die Kojten per Std, und N-K. bei einem Gagasrir o 4

preife von 16 § fiir 1 chm?
6

tdndige unterzogen.
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